

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΓΙΩΡΓΟΥ ΝΟΥΤΣΟΥ ΣΤΗΝ «ΠΥΛΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ» ΤΕΥΧΟΣ 26, ΙΟΥΝΙΟΣ 2010

κ. Νούτσο πρόσφατα ανακοινώσατε την πρόθεσή σας να κατέλθετε υποψήφιος στις επερχόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές ως αιρετός Περιφερειάρχης. Γιατί; Τι είναι εκείνο που σας ώθησε σε αυτή την απόφαση;

Κάθε τι καινούργιο, ιδιαίτερα όταν προβάλλεται ως καινοτόμο και κυρίως αποτελεσματικό για τον τόπο και τους πολίτες, δεν μπορεί παρά να αποτελεί έναν ελκυστικό και προκλητικό στόχο. Αυτό ισχύει πολύ περισσότερο για ανθρώπους, που χρόνια τώρα υπηρετούν τα κοινά, έχουν τάξει τον εαυτό τους στην κατεύθυνση του να φανούν χρήσιμοι στον τόπο τους και ακόμα περισσότερο στους συντοπίτες τους. Σ' αυτούς εντάσσω βέβαια και τον εαυτό μου, καθόσον από μικρό παιδί δίνω σκληρούς αγώνες σε κομματικό, συνδικαλιστικό, αυτοδιοικητικό και πολιτικό πεδίο. Αντιλαμβάνομαι λοιπόν αυτό το νέο, πρωτόγνωρο θεσμό της αιρετής Περιφέρειας σαν μια μεγάλη πρόκληση αγώνα και προσφοράς...

Σαν Δήμαρχος Γρεβενών ν δεν σας ενδιαφέρει να συνεχίσετε την αυτοδιοικητική σας σταδιοδρομία στο ίδιο πόστο; Γιατί;

Θεωρώ πως αυτά τα χρόνια έγινε μια πολύ μεγάλη προσπάθεια και παρήχθη σημαντικό έργο. Κι όλα αυτά σ' ένα πολύ δύσκολο τοπίο, χωρίς κανένα ουσιαστικό χρηματοδοτικό εργαλείο (λήξη του 3^{ου} ΠΕΠ και μη έναρξη μέχρι την ώρα αυτή του ΕΣΠΑ), σ ένα οικονομικό πλαίσιο ιδιαίτερα ασφυκτικό και με την αυτοδιοίκηση, ιδιαίτερα απ' τον Σεπτέμβρη και μετά, καθημαγμένη, αβοήθητη κι αφημένη κυριολεκτικά στην τύχη της. Μια αυτοδιοίκηση που θέλει αλλά δυστυχώς δεν μπορεί. Κι εγώ θέλω και μπορώ να προσφέρω, θέλω και μπορώ να δημιουργήσω, θέλω και μπορώ ν' αφήσω το προσωπικό μου δημιουργικό στίγμα. Νιώθω όμως πως δεν έχω τα εφόδια, τα μέσα, τις δυνατότητες. Θεωρώ πως όλοι αυτοί οι λόγοι είναι αρκετοί για να με ωθήσουν να αλλάξω πορεία, αναζητώντας μεγαλύτερες δυνατότητες προσφοράς στον τόπο και τους συμπολίτες μου.

Δεν σας προβληματίζει το γεγονός ότι η κυβέρνηση δεν φαίνεται να δίνει λεφτά στα νεοσύστατα αυτοδιοικητικά σχήματα; Πως θα λειτουργήσετε;

Πράγματι, στο σημείο αυτό υπάρχει ουσιαστικό πρόβλημα. Δεν υπάρχει καμία συγκεκριμένη αναφορά για το πώς θα καλυφθεί το κόστος των μεταφερόμενων αρμοδιοτήτων και της συνολικής λειτουργίας των νέων σχημάτων. Μην ξεχνάτε όμως πως πρόκειται για κάτι νέο, ένα μεγάλο ανατρεπτικό διοικητικό εγχείρημα, που στο ξεκίνημά του είναι εν μέρει λογικό να έχει ελλείψεις. Με μια αισιόδοξη προσέγγιση πιστεύω πως οι δυσλειτουργίες στο χρόνο θα εξαλειφθούν και θα δοθεί έτσι η δυνατότητα στο νέο θεσμό της αιρετής πλέον Περιφέρειας να παίξει τον καθοριστικό αναπτυξιακό του ρόλο. Είναι κάτι που οι πολίτες και οι τοπικές κοινωνίες φαίνεται πως επικροτούν.

Κρίνετε εσείς ότι μπορείτε να αλλάξετε τα κακώς κείμενα και να οδηγήσετε τη Δυτ. Μακεδονία στην πολυπόθητη ανάπτυξη;

Χωρίς ίχνος υπεροψίας και με πλήρη επίγνωση των πραγματικών μου δυνατοτήτων, πιστεύω πως ναι. Όλα αυτά τα χρόνια, μου δόθηκε η δυνατότητα να αποκτήσω εμπειρίες πρωτόγνωρες. Η πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση είναι ένα σχολείο ρεαλισμού και εφαρμοσμένης πολιτικής. Η τριβή με την καθημερινότητα και οι συνεχείς επαφές με τους πολίτες μ' έκαναν να αντιληφθώ, πως η επιτυχία στην επίλυση ενός προβλήματος έχει κύρια να κάνει με την ταχύτητα απ' την μια και την αποτελεσματικότητα απ' την άλλη. Αν μάλιστα επενδυθεί ο νέος αυτός ρόλος και με την απαραίτητη βοήθεια και εμπειρία των αυτοδιοικητικών στελεχών σ' επίπεδο περιφέρειας, τότε να είστε βέβαιοι πως η πορεία της Δυτικής Μακεδονίας μπορεί πραγματικά να απογειωθεί. Και είμαστε ιδιαίτερα τυχεροί γιατί σε όλους τους σημερινούς Νομούς της περιφέρειάς μας υπάρχουν ικανότατα και καταξιωμένα στελέχη.

Η Δυτ. Μακεδονία βρίσκεται σε άσχημη αναπτυξιακά κατάσταση. Ποιες είναι οι δικές σας προτεραιότητες και που θα δώσετε βαρύτητα;

Είναι αλήθεια πως η Δυτ. Μακεδονία καιρό τώρα βλέπει το τραίνο της ανάπτυξης να ξεμακραίνει. Παρά τις κατά καιρούς φιλόδοξες προσεγγίσεις του αναπτυξιακού ελλείμματος και παρά τις επενδυτικές πρωτοβουλίες που αναπτύχθηκαν, δεν μπορέσαμε δυστυχώς να ξεφύγουμε από μια ζοφερή και στενόχωρη πραγματικότητα, που δείχνει τους αναπτυξιακούς δείκτες να μειώνονται, την ανεργία να αυξάνεται, τη φτώχεια να αγγίζει όλο και πιο μεγάλο αριθμό συμπολιτών μας, την απαισιοδοξία να κορυφώνεται.

Όλα αυτά γίνονται πολύ πιο έντονα βέβαια στο σημερινό τραγικό καθεστώς της οικονομικής και δημοσιονομικής προσαρμογής, όπου κόντρα στα λογικά επιχειρείται να απομυζηθεί ακόμα και το υστέρημα του εργαζόμενου, του συνταξιούχου, του μικρομεσαίου εμπόρου και επιχειρηματία. Υπάρχει λοιπόν ανάγκη περισσότερο από ποτέ σήμερα, να παρθούν και να υλοποιηθούν μέτρα και πολιτικές, που θα δώσουν ανάσα και προοπτική στις τοπικές κοινωνίες.

Κάθε ένας από τους 4 νομούς διαθέτει πλειάδα πλεονεκτημάτων που οφείλουμε όχι μόνο να αναδείξουμε αλλά κι ορθολογικά να εκμεταλλευτούμε. Πρωτογενής παραγωγή, μεταποίηση, υπηρεσίες, υποδομές, ενέργεια, νέες τεχνολογίες καθίστανται πυλώνες πολιτικών ανάπτυξης και προοπτικής. Επενδύοντας στα συγκριτικά μας πλεονεκτήματα, στο ανθρώπινο δυναμικό μας, στην πολιτιστική και ιστορική μας κληρονομιά, στο εξαιρετικής ομορφιάς φυσικό τοπίο, στο πλούσιο υπέδαφός μας, στα εξαιρετικά παραγόμενα προϊόντα, στη συνέχιση της παραγωγής φθηνής ενέργειας, στα πλούσια επιφανειακά νερά μας κι αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες και τις σύγχρονες υποδομές είναι βέβαιο πως θα καταφέρουμε να αλλάξουμε την πορεία του τόπου μας, θέτοντας τα θεμέλια για μια υγιή, συνεχή κι αδιασάλευτη πορεία δημιουργίας και προκοπής.

Ως Δήμαρχος Γρεβενών τι κάνατε όλα αυτά τα χρόνια και που δώσατε προτεραιότητα;

Δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην καλύτερη οργάνωση του Δήμου και των Νομικών του Προσώπων, εξασφαλίζοντας έτσι την καλύτερη εξυπηρέτηση των συνδημοτών μας.

Πιστοποιήθηκαν κατά ISO όλα τα στάδια λειτουργίας των Υπηρεσιών μας, ενώ ο Δήμος Γρεβενών ήταν ο πρώτος που απέκτησε την Οριστική Διαχειριστική Επάρκεια σύμφωνα με το Εθνικό Πρότυπο του ΕΛΟΤ.

Δόθηκε παράλληλα έμφαση στη δημιουργία υποδομών σ' όλο το φάσμα των πολιτικών μας. Πολιτισμός, αθλητισμός, παιδεία, νέες ευρυζωνικές υπηρεσίες, πρόνοια, περιβάλλον, υποδομές απέκτησαν νέα ώθηση μέσα από σειρά σημαντικών παρεμβάσεων τόσο στη πόλη όσο και στα Τοπικά Διαμερίσματα. Το Κέντρο Πολιτισμού και τα Δημοτικά Σφαγεία αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγμα πετυχημένων, αποδοτικών και κερδοφόρων δράσεων. Παράλληλα κατασκευάστηκαν 3 νέα γήπεδα, άλλα 3 5Χ5 ήδη κατασκευάζονται κι άλλα 4 5Χ5 πρόκειται σύντομα να ξεκινήσουν. Εκτεταμένες ασφαλτοστρώσεις και χαλικοστρώσεις άλλαξαν ριζικά την εικόνα την πόλης και των χωριών, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται εργολαβίες για την ανάπλαση πάρκων και πλατειών, βελτιώνοντας αισθητά την καθημερινότητα των συμπολιτών μας.

Ολοκληρώθηκαν ήδη 4 μικροί βιολογικοί καθαρισμοί που σύντομα εγκαινιάζονται, άμεσα ξεκινά η κατασκευή άλλων 3, ενώ έχει κατατεθεί πρόταση στο ΕΣΠΑ για τους τελευταίους 3, καλύπτοντας απόλυτα κάθε σχετική ανάγκη σ' αυτό το πεδίο.

Τα τρία πρώτα χρόνια πάνω από 5.500.000 ευρώ διατέθηκαν στην πόλη μας με τη μορφή έκτακτων οικονομικών ενισχύσεων, για τη δημιουργία πρόσθετων υποδομών. Πρόσθετα βέβαια καταβλήθηκε πολύ μεγάλη προσπάθεια για την ωρίμανση μεγάλων έργων υποδομής, δίνοντάς μας τη δυνατότητα να έχουμε σήμερα στη διάθεσή μας τουλάχιστον 17 μελέτες για έργα προϋπολογισμού περίπου 90.000.000 ευρώ.

Όλα αυτά βέβαια κι άλλα πολλά περισσότερα, παρουσιάστηκαν με λεπτομέρεια, στη σημαντική εκδήλωση Απολογισμού για το έργο της Ζετίας, που διοργανώσαμε τον περασμένο Οκτώβρη, στο Κέντρο Πολιτισμού του Δήμου Γρεβενών.

Κλείνω αυτή μου την απάντηση με την παρατήρηση, πως το σημαντικό αυτό έργο συντελέστηκε κατά την διάρκεια κυρίως των τριών πρώτων χρόνων της θητείας μας, δηλ. μέχρι τις εκλογές και λίγο πριν ξεσπάσει το τεράστιο οικονομικό και δημοσιονομικό πρόβλημα της χώρας μας. Χρηματοδοτικά εργαλεία την περίοδο αυτή, όπως και πιο πάνω ανέφερα, δυστυχώς ήταν ανύπαρκτα.

Τι θέλατε επιπλέον να κάνετε και δεν προλάβετε ή δεν καταφέρατε;

Με βασική αιτία τη μη χρηματοδότηση του ΕΠΑΔΥΜ, κυρίως όμως τη μη έναρξη του ΕΣΠΑ, σημαντικές παρεμβάσεις που σχεδιάσαμε, δυστυχώς δεν ολοκληρώθηκαν. Αναφέρομαι σε έργα πνοής και προοπτικής, που με την ολοκλήρωσή τους θ' αλλάξουν ριζικά την εικόνα που σήμερα έχουμε για τα Γρεβενά. Ήδη καταβάλλεται σημαντική προσπάθεια αν όχι όλα, τα περισσότερα τουλάχιστον να ενταχθούν κι άμεσα να ξεκινήσει η κατασκευή τους.

Το **Πνευματικό Σύστημα Αποκομιδής Απορριμμάτων** προϋπολογισμού 18.000.000 ευρώ και το **Σύστημα Παραγωγής**

Ενέργειας και Τηλεθέρμανσης με Βιομάζα

(ιδιωτική επένδυση που άμεσα θα ξεκινήσει να υλοποιείται, προϋπολογισμού 65.000.000.ευρώ), είναι τα έργα που λογικά ξεχωρίζουν. Έργα περιβαλλοντικά, καινοτόμα και με ιδιαίτερο αναπτυξιακό χαρακτήρα.

Από κει και πέρα, στον τομέα του πολιτισμού έχουμε ήδη καταθέσει σε Μέτρο του ΕΣΠΑ 2 προτάσεις, ενώ στα μέσα του καλοκαιριού μια ακόμα θα κατατεθεί, που θα αλλάξουν οριστικά το πεδίο αυτό. **Ανάπλαση του Υπαίθριου Θεάτρου στο Καστράκι**, προϋπολογισμού 2.200.000 ευρώ

, Δημοτική Πινακοθήκη και Λαογραφικό Μουσείο

, προϋπολογισμού 3.800.00 ευρώ και

Μουσείο Μανιταριού

, προϋπολογισμού 2.000.000 ευρώ, που με την υλοποίησή τους θα αποτελέσουν αφετηρία πολιτιστικής και πολιτισμικής αναγέννησης για τα Γρεβενά.

Το έργο της **Αντικατάστασης του Δικτύου Ύδρευσης**, προϋπολογισμού 12.300.000 ευρώ, είναι προ των θυρών, καθόσον όπως όλα δείχνουν την επόμενη εβδομάδα, πρόκειται να υπογραφεί από τον Γεν. Γραμματέα η ένταξη του στο ΕΣΠΑ.

Τέλος μια σειρά από έργα **Αναπλάσεων τόσο της πόλης όσο και των δύο ποταμών που την διασχίζουν** είναι έτοιμα, αναμένοντας την προκήρυξη των σχετικών μέτρων για να κατατεθούν.

Βιώ νουμε μια άσχημη οικονομική συγκυρία. Πιστεύετε ότι οι πολίτες ενδιαφέρονται για τον Καλλικράτη και γι όλα αυτά που συζητούμε; Με ποιο τρόπο θα τους κινήσετε πάλι το ενδιαφέρον;

Το βέβαιο είναι πως η άσχημη οικονομική συγκυρία και οι επιπτώσεις της μονοπωλούν σε σημαντικό βαθμό το ενδιαφέρον των πολιτών. Κι ο Καλλικράτης όμως από την άλλη δεν τους αφήνει αδιάφορους. Αντιλαμβάνονται πως πλησιάζουν ριζικές αλλαγές στην καθημερινότητά τους, που θα αλλοιώσουν σημαντικά την εικόνα, που μέχρι σήμερα είχαν για το χωριό τους, το Δήμο τους, τη Νομαρχία, όπως μέχρι τώρα τα γνώριζαν.

Πιστεύω λοιπόν, πως δείχνουν ενδιαφέρον, επηρεασμένοι τόσο από τις ατυχείς διαδικασίες που η Κυβέρνηση υιοθέτησε, όσο κι από το ημιτελές, ασαφές κι ανολοκλήρωτο τελικά περιεχόμενο του εγχειρήματος. Οι έντονες αντιδράσεις που ο Καλλικράτης προκαλεί σ' ολόκληρη τη χώρα, αναδεικνύουν προβλήματα στη συνεννόηση, προχειρότητα στο σχεδιασμό, καιροσκοπισμό στις επιδιώξεις, κομματική εγωπάθεια και στοχευμένη κατεύθυνση. Λογικό λοιπόν είναι και το ενδιαφέρον αλλά και οι αντιδράσεις των πολιτών.

Ακούω από πολλούς ότι υπάρχει δυσχέρεια στη συνεργασία σας με τον Νομάρχη. Αληθεύει; Κι αν ναι γιατί;

Όχι δεν αληθεύει. Η συνεργασία μας ήταν και είναι άψογη. Και το ίδιο άψογη θα συνεχίσει να είναι και στο μέλλον, από όποια θέση κι αν κληθούμε να συνεργαστούμε. Επιπρόσθετα να τονίσω, πως ο Νομάρχης μας, απέδωσε όλο αυτό το διάστημα ένα σημαντικό έργο, το οποίο του πιστώνεται και βέβαια καταγράφεται στα θετικά της παρουσίας του.

Κλείνοντας, τι θα θέλατε να πείτε στους πολίτες; Ποιο είναι το μήνυμά σας προς αυτούς;

Αυτό πού θέλω, είναι να τους ζητήσω τη στήριξη και τη συνεργασία τους. Θέλω, αξιολογώντας την προσωπική και πολιτική μου πορεία, να νιώσουν πως έχουν δίπλα τους έναν άνθρωπο, που πραγματικά αξίζει, να εμπιστευτούν και να στηρίξουν.

Οι μοναχικές διαδρομές, η υπερφίαλες παρουσίες, οι εγωπαθείς αυτοπροσδιορισμοί δεν οδηγούν πουθενά. Απαιτείται ομοθυμία, αλληλοκατανόηση, συμπόρευση, εμπιστοσύνη. Αυτή είναι η συνταγή της επιτυχίας, αυτή τη συνταγή επιθυμώ να χρησιμοποιήσω για να συνθέσω την επόμενη μέρα της αισιοδοξίας, της προσπάθειας και του αποτελέσματος.

Σας ευχαριστώ